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КОНСТРУКТИВНА ГЕОГРАФІЯ ТА ГЕОЕКОЛОГІЯ
УДК 911.2+911.3 (477.84) Микола ПИТУЛЯК

ЕКОЛОГО ЕКОНОМІЧНА ОЦІНКА ЗЕМЕЛЬНО-РЕСУРСИ ОГО 
ПОТЕНЦІАЛУ ТЕРНОПІЛЬЩИНИ

Визначаючи сутності природно-агроресурсного потенціалу, його обсягів, структури, 
особливостей використання як в окремих районах, чак і в державі загалом є актуальною 
проблемою, пов'язаною з сільськогосподарським природо ко рисі у вапним.

У сучасній науковій літературі термін “природний аїрорссурсний потенціал' 
вживається не дуже часто Більшість вчених Андрійчук Р.Г (і990) Іванух Р.А (1984, 1985)t 
Веденічев 11.Ф, (1989), Юзефович А.Е. (1987) та інші займаються вивченням аграрного 
ресурсного потенціалу (АРП) складовою частиною якою г природний аїроресурсний 
потенціал (ПАРИ). Одним із вчених, що займався вивченням природно-агроресурсного 
потенціалу території був Дмитреяський ЮД (1971, 1974. 1985) Вивченням АРП цієї 
території займався Фе д у ник Б.Я (1984)

Проблема вивчення природно-агроресурсного потенціалу території, його кількісної 
оцінки є досить складною оскільки основними мою комгюненіами є природні умови і 
ресурси (агроклімагичні, грунтові, водні та ін.) оцінити які у вартісній формі досить важко.

Основною складовою 11 АРП є потенціал земельних ресурсів, які використовуються в 
сільськогосподарському виробництві, тому детальніше зупинимось саме на ного оцінці та 
територіальній диференціації в межах Тернопільщини, яка є регіоном давнього 
господарського освоєння

У структурі потенціалу земельних ресурсів Тернопільщини основне місце займає 
потенціал орних земель. Його економічна оцінка складає 6440,2 млн> ірії,. або 90,6% від 
загальної вартості сільськогосподарських угідь В середньому по області їх вартість 
становись 7383,4 і рн і а 1 гектар.

Незначна частка потенціалу' сіножатей і пасовищ у сумарному земельно-ресурсному 
ііоіенціалі області пояснюється не тільки величиною їх площ, але й невисокою їх 
продуктивністю, особливо в порівнянні з багаторічними насадженнями і ріллею. Тому й 
вартість потенціалу 1 га сіножатей і пасовищ в області відповідно становить: 2681,1 гри. та 
3464.3 ірн Загальна вартість сіножатей і пасовищ становить 539,3 мли гри, що складає 
7,6% від заіальної вартості земельно-ресурсною потенціалу області. Найменшою є наріісгь 
потенціалу багаторічних насаджень, яка становить 127,4 мли гри., або 1,8% від загальної 
вартості земельно “ресурсного потенціалу області Для всіх цих компонентних складових 
характерна певна диференціація в розрізі природно-аіроресурсних районів (ПАРР), в основу 
виділення яких покладено величину та структуру земельпо-ресурсцого потенціалу (таблиця 
1)

Найбільшим за площею (682,6 тис. га) є Центральний ПАРР. Вартість одного іектара 
сільськогосподарських угідь тут сі ан овить 7,1 ,.9,1 тне гри Найбільшу пощу займають 
адміністративні райони в яких вартість одного гектара сільськогосподарських угідь 
становить поиад 8 тис, грн (Іернопільський, Підволочиський, Гусятинський, Лановецький). 
Така висока варі і їдь одного гектара уіідь вказує на основне значення цього виду ресурсів в 
структурі 11 АРП Сільськогосподарські угіддя в Центральному ПАРР займають 82,2% Пііощі 
земельною фонду і характеризуються наияицщм показником іх розораиості - 85,5%, що на 
3,4% більше шж в середньому по області. У компонентній структурі земельно-ресурсного 
потенціалу Центральною ПАРР основне місце займас потенціал орних земель - 92,8% 
Найвищий цей показ тік у 1 еребовлянськ ому районі -96%. Значно меншу частку у вартісній
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структурі земельно-ресурсного потенціалу займають кормові угіддя - 5,9% та багаторічні 
насадження - 136%.

Таблиця 7
Земельно-ресурсний потенціал в ПАРР (млн. ?рн.)

Назва ПАРР

Види сільськогосподарських угідь

Рілля Багаторічні 
насадження

Сіножат
і Пасовища

Сумарний 
земельно- 
ресурсн ми 
по генціан

Г устота 
потенціалу 
(іис три 1 

та)
Північний 993 34 31,5 38,1 84,<1 1147,1 3,72
Західний 439,3 7J 10.8 69,3 527,2 4,8
Цен гральний 4047,

4
67.7 47,4 211.2 4343,4 7,75

Південний 932,1 23.2 72 775 1040,4 5,67

Південний ПАРР характеризується наявністю значних площ сільськогосподарських 
упдь (183398 тис. га)? а також сприятливими грунтово-кліматичними умовами, що 
забезпечують інтенсивний розвиток землеробства, особливо овочівництва Про цс свідчить 
структура сільськогосподарських угідь, в якій 84% займають орні землі, і. відповідно, 
розораність території становить 62%. В порівнянні з Центральним ПАРР у Південному 
ПАРР частка потенціалу орних- земель у компонентній структурі зсмстьно-рссурсного 
потенціалу менша і становить 89,6% В цьому ПАРР значно вища частка потенціалу ттасовипт 
- 734% і багаторічних насаджень - 232% Поіенціал 1 і а багаторічних насаджень тут складає 
6914,2 гри., їло на 848з8 гри. більше від ріллі. Ці показники свідчать про сприятливі умови 
/Оія садівництва у південній частині області, а це вимагає створення в перспективі 
спеціалізованих господарста по вирощуванні ягід та фруктів. Рівень землезабезпечепості тут 
не високий і становить 0.77 та ріллі і 0,92 та сільськогосподарських угідь на одного жителя.

Північний ПАРР характеризуетвся своєрідним горбоїірним рельєфом високою 
еро лов аіпст і о сільськоюсподарських упдь (42%), певними агро кліматичними 
особливостями* які визначають умови сільськогосподарського природокористування на цій 
території. Частка ріллт в структурі сільськогосподарських упдь в цьому районі значно нижча 
ніж в Центральному і Південному ПАРР і становить 77%. У Північному ПАРР значно більша 
частка сіножїП’Єй і пасовищ відповідно 6,4% і 14т4%, іому у комнонен і ній сірукіурт 
земельно'ресурсного потенціалу частка, яку вони займають становить відповідно 3.3% і 
7,5% Бережанський. Монасіириськин. ПідіаешіКтій адаїнісіраї ивні райони уінорюють 
Західний ПАРР і низьким рівнем ПАРИ. Особливості природних умов обмежую іь 
сільськогосподарське використання території, про що свідчить показник розорапосп 
території - 48,9%, хоч розораність сільськогосподарських угідь є досить високою - 76,2% 
Відповідно до структури сільські я оснодарських уі їдь частка річні j компонент ній струкіурі 
земельно-ресурсного потенціалу тут становить 83.1%, гпо на 5% нижче від середнього 
показника по області. Разом з тим у Західному ПАРР зростає потенціал кормових угідь і 
становить 15,4%. Цей ПАРР харакіеризується високим вартісним показником оцінки 1 і а 
пасовищ і стан овить 3526.5 грн. Зростання продуктивності пасовиш поясіттосться 
агракліматичними умовами та особливостями рельєфу цієї території. Найменший 1 і а. 
потенціал багаторічних насаджень у цьому районі свідчить про несприятливі умови для 
садівництва у західній частині області у порівнянні з іншими.

Результати аналізу територіальної структури ПАРИ свідчать про ге, що для ііьитх) 
характерна висока конценірапія > Центральному ПАРР дещо нижчий рівень ПАРИ у 
Північному і Південному ПАРР

84
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Значна частка сільськогосподарських угідь ь усіх ПАРР. а в їх структурі орних земель 

вимагає від усіх землекористувачів ефективного використання всіх угідь, а особливо ріллі 
яка є основною складовою частиною земельних ресурсів у Тернопільській області.

Важливим є поглиблення спеціалізації сільськогосподарського виробництва, розвиток 
різних форм господарювання в сільському господарстві, що сприятиме розвитку конкуренції 
і забезпеч и [Ь більш ефективне використання сільськогосподарських угідь

Жодна галузь господарства так тісно не зв’язана з використанням природних ресурсів 
як сільське господарство Щорічно зростають потреби у виробництві різних видів 
сільськогосподарської продукції, а, Відповідно і масштаби використання грунтових, водних 
та інших видів природних ресурсів Сільськогосподарське природокористування сприяло 
розширенню посівних площ і частковому збільшенню валових зборів сільськогосподарських 
культур, але порушило стійкість екосистем, природну рівновагу і посилило ерозійні пропеси

Специфіка землекористування на Тернопільщині призвела до надмірної 
сільськогосподарської освоєності (76.3%) та розораності (63.1%) території. Разом з іим 
значно зменшились площі, зайняті природними рослинними угрупованнями (луками, лісам). 
Грунтовий покрив Тернопільгцини характеризується значною сродованістю - 35.7%. в тому 
числі 13-57% орних земель.. В області спостерігається активізація деградяшйних процесів, 
особливо ерозійних, чому сприяє необгрунтоване збільшення площ просапних культур і 
зменшення площ багаторічних трав. Повсюдним є спад вмісту гумусу в ґрунтах Це 
зумовлено не збалансованістю між надходженням органічної речовини в ґрунт та ви х і дам її з 
врожаєм, що веде до погіршення фізико-хімічних властивостей грунтів, а згодом як наст по к 
-зниження врожайності сільськогосподарських купыур

Невід’ємною чан кою комплексу по боротьбі з ерозією грунтів о лісомеліоративні 
sax оди кон іу рно-м е і і і орат и ви а о р г ані за г о я тс р в і орі ї

Збільшення площі природних екосистем також сприятиме збільшенню біорічномаиіття* 
підвищенню сіійяості агроландшафту' до деградапійних процесів, адже нормально 
функціонування аїроекосисіем у pen он fix з високим рівнем освоен ості грунтового покриву 
можливе лише при умові створення відповідної екологічної рівноваги.

Одним із показників агроекологічної стійкості ЛК є екологічна стійкість земельних 
ресурсів, грунтів. Цей показник відображає співвідношення між найбільш нестійкими 
угіддями, якими € орні землі і умовно стабільним (сіножап, пасовища, ліси, чагарнияи). 
Еколопчна стійкість земельних ресурсів Тернопілля значно нижча ніж в Україні (0,6) і 
становить 0,4. Максимальне значення ПЕСГ в Бережанському районі, де він відповідно 
становить 1.2 Для територій, де спостерігається максимальний рівень освоєності та 
розораності цей показник набуває мінімального значения — 0,2.. 0 3. В межах області 
спостерігачіься теритріольні відмінності щодо екологічної стійкості земельних ресурсів. 
Так, в Західному природному агроресурсному районі, це досиїь ваіома частка лісових 
насад жен ь і іере важ аю з ь горб огірпо-ліс ов і л аі J діпафти 11 ей показ ни к максимальн ий і 
становить - 0,7Р Досить високий ПЕСГ і в Північному аїроресурсному районі, де іакож 
поширені горб оі зр но-лі сов і ЛК Тут він становить 0,6 Для територій Центрального і 
Південного агрорссурсних районів він є найнижчим - 0,3 0.4 Це свідчить про іе. що
агроландшафти, де понад 80% території характеризується слабох виляснім рельєфом маюн, 
досить значну питому вагу (понад 60%) орних земель в структурі сільськогосподарських 
угідь, тобто найбільше змінені людяною. Такий низький ПЕСГ в пих природник районах 
слід розглядати-як вимогу до раціонального землекористування.

Важливим етапом дослідження ПАРП Тернопільщини є співе іавлення впливу різних 
видів аіпрощн'енних навантажень на екологічний сіяй земельних ресурсів. За результатами 
досліджень показників агроекологічного стану, які включають фактори, що обумовлюють 
екологмну стійкість земельних ресурсів та фактори дестабілізації екологічної ситуації 
розраховано сумарну екологічну оцінку (CEO) На її основі виділено три ірупи районів з
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різними станами агроекологічної ситуації: передкризовим, задовільним і сприятливим.

До першої групи районів, ятсі характеризуються передкризовою ні рос колол иного 
ситуацією належить Лаповецький і Збаразький адміністративні райони в яких показник CEO 
становить від 0.0 до - 0.009. В цих районах вкрай необхідним є проведення заходів по 
оптимізаиії використання земельних ресурсів з метою підвищення сгійкості агросистем до 
антропогенних навантажень

В другу груп}7 районів, які характеризуються задовільним агроекологічним станом 
земельних ресурсів відносяться такі райони південної частини області як Борщівський і 
Бучацький та центральної частини - Тернопільський, Козівський, Зборів ськмй, 
Підволочиський. Показник CEO тут від 0,0 до 0,009.

Сирия і ливий агроекологічний стан земельних ресурсів у Бережанському, 
Мопастириському, Чортківському, Гусяти нсысому, 1 еребовдяїюькому, Кременецькому і 
Шумському адмітсграіивпих районах, де показник СН) до 0,01 В цих районах г 
можливості для подальшого розвитку сільськогосітодарського виробництва при врахуванні 
можливих негативних наслідків, які можуть привести до погіршення екологічної ситуації

Таким чином проведена е колото-економічної оцінки земель но-ресурсного потенціалу 
Іернопільщини потребує грансформації сіруктури посівних площ чи шляхом збільшення 
частик природних кормових уіідь і а підвищення к у чьтури землеробства.

При використанні земельних ресурсів Тернопільщини і а інтенсифікації 
сільської осііодарськоі о виробник іва необхідно враховував екологічну стійкісіь земель, 
родючість ґрунтів, а також гтотенційнї можливості відновлення та підвищення 
продуктивное і і з е меть, забезпечення ресурсо- іа енергоощадлиної о сільськогосподарського 
11 р про до кор и с і у вання.

Варю зазначити, що екологічну оцінку земельних ресурсів необхідно проводити 
постійно, особливо в сучасних умовах реформування земельних відносин, оскільки не всі 
землевласники г дбайливим и і о сподаря ми землі.
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Summary:
FCOLOG1CAL AKD ECONOMIC GRADE OF RESOURCE POTENTION AL OF THE 

LERNOPIL REGION,
I he basis of Temopil natural agrarian resource potenlional of land resource Its giade has an 

important meaning for the analyses of providing different kinds of natural resources and their usage 
in the process of agricultural production,




